

## 第六篇 事奉的憑藉—聖靈

### 讀經

撒迦利亞書四章 6 節：『……萬軍之耶和華說，不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。』

出埃及記三十五章 30-31 節：『……烏利的兒子比撒列，耶和華已經題他的名召他；又以神的靈充滿了他，使他有智慧、聰明、知識，能作各樣的工。』

出埃及記三十五章 34-35 節：『耶和華又使他和但支派中、亞希撒抹的兒子亞何利亞伯，心裡靈明，能教導人。耶和華使他們的心滿有智慧，能作各樣的工。』

出埃及記三十六章 2 節：『凡耶和華賜他心裡有智慧，而且受感前來作這工的，摩西把他們和比撒列並亞何利亞伯一同召來。』

使徒行傳一章 8 節：『但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力，並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。』

哥林多後書三章 6 節：『他叫我們能承當這新約的執事，不是憑着字句，乃是憑着精意（聖靈）；因為那字句是叫人死，精意（聖靈）是叫人活。』

哥林多前書十二章 8-11 節：『這人蒙聖靈賜他智慧的言語……知識的言語……信心……醫病的恩賜……行異能……作先知……辨別諸靈……說方言……繙方言。這一切都是這位聖靈所運行隨己意分給各人的。』

啟示錄五章 6 節：『我又看見寶座與四活物，並長老之中有羔羊站立，像是被殺過的，有七角七眼，就是神的七靈。奉差遣往普天下去的。』

我們已經講過事奉的根基就是十字架。意思是說：惟有建造在十字架上除去肉體的這個根基上，才有堅固牢靠的事奉。以下我們要講到事奉的憑藉，事奉的憑藉到底是什麼呢？沒有別的，就是聖靈。聖靈是事奉的憑藉，惟有藉着神，我們才能完成神的旨意。

因此，現在我們要說到合神心意的事奉第六要訣：**事奉主的憑藉——聖靈。**

## 一、靠着聖靈事奉方能完成神的事

從神的話語中多次、多處、多方的給我們看見：神所定規事奉的憑藉就是聖靈。靠着聖靈事奉方能完成神的事。例如：撒迦利亞書四章說到先知撒迦利亞在異象中看見了一個純金的燈臺，旁邊有兩棵橄欖樹。他問天使是什麼意思？天使回答說：『這是耶和華指示所羅巴伯的。萬軍之耶和華說，不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。』（亞四6）

金燈臺是預表教會（啟一 20），金燈臺所以能夠發光，盡其功用，就是因為燈臺裡面有橄欖油。意思是說教會所以能彰顯基督，成功神的旨意就是因為裡面有橄欖油所預表的聖靈。

今日雖有許多基督教的團體，都從事於各種基督教的活動，但你如果仔細觀察，就要發現其中絕大多數的活動都是倚靠勢力，倚靠才能，並不是依靠萬軍之耶和華的靈，就是聖靈來推動的；這就像沒有橄欖油的燈臺一樣徒有燈臺的外表，卻無燈臺的實際，發不出光來，也發不出教會真正的功用；彰顯不出基督，也無法成就神的旨意。所以在這裡我們必須留心注意的就是：真正能夠代表教會的人，並不是那些倚靠勢力、倚靠才能的人；乃是那些實實在在、完完全全、徹徹底底，以聖靈為事奉憑藉的人。

當使徒保羅發現加拉太的信徒落在律法主義裡面，想要靠着肉體來成全神的旨意時，就寫信忠告他們說：『你們既靠聖靈入門，如今還靠肉身成全麼？你們是這樣的無知麼？』（加三3）意思是：在神的旨意上不但需要靠聖靈入門，而且還要靠聖靈成全。絕不可憑着肉體事奉，乃要靠着聖靈事奉。因此，在六章 8 節又加重語氣的說：『憑着肉體撒種的，必從肉體收敗壞；憑着聖靈撒種的，必從聖靈收生命。（原文）』這就是要他們的事奉必須絕對憑着聖靈，好叫事奉能以得到美善的後果，不僅沒有敗壞和死亡，並且滿了建立和生命。

主耶穌也親口警告我們說：『凡栽種的物，若不是我天父栽種的，必要拔出來。』（太十五 13）到了那一天，當我們在審判臺前時，必要發現凡用肉體事奉的結果都必歸於無有。因為不是天父所栽種的，必要拔出來。所以問題不在乎熱心不熱心，殷勤不殷勤，勞苦不勞苦；問題乃在乎到底是自己栽種（憑着肉體事奉）的呢？或是天父栽種（靠着要靈事奉）的呢？惟有靠着聖靈事奉的，才是天父所栽種的，才有永遠的價值。

## 二、建造會幕是倚靠神的靈

我們從建造會幕的預表上，也可以得到清楚的說明。會幕就是預表教會。會幕的建造就是預表教會的事奉。我們知道會幕的建造，全數是倚靠神的靈所作成的。會幕是根據山上的樣式而建造，這是預表教會是照着基督的異象而建造。當會幕實際從事各項建造時，先是耶和華提名比撒列召他，又以神的靈充滿了他，使他有智慧、聰明、知識，能作各樣的工。接着又召亞何利亞伯，是心裡靈明，就是有神的靈感的人一起事奉。這樣，才能把那些極其精美至為細緻，合神心意的會幕之每一部分做成功。因為沒有一個事奉能像聖靈作得那樣精細，那樣完美，那樣的合乎祂的心意。故此，建造會幕的人必須被神的靈所充滿，並且是靠着神的靈來建造製作每一部分的工程、器具。難怪出埃及記第三十六章 2 節記載：『凡耶和華賜他心裏有智慧，而且受感前來作這工的。』這說出建造會幕的人，都是倚靠神的靈作工的人。

今天在神的教會中，神也要得着一班滿有聖靈、滿有智慧、倚靠聖靈事奉主的人。五旬節時期的教會，連管理飯食的人，也需要有好名聲、被聖靈充滿、智慧充足、大有信心的人。正如使徒行傳第六章 2-5 節所記：『……我們撇下神的道，去管理飯食原是不合宜的。所以弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲、被聖靈充滿、智慧充足的人，我們就派他們管理這事。……就揀選了司提反，乃是大有信心，聖靈充滿的人。……』

從前以色列人建造會幕時，他們是如何地倚靠神的靈方能建造成功；今天神的子民在教會中的事奉，更是需要倚靠神的靈才能事奉神。

故此，當我們事奉的時候，首先要審察是不是聖靈的感動？有沒有聖靈的引導？見不見聖靈同在的果效？如果沒有聖靈的感動、引導與同在的果效，就不是倚靠聖靈的事奉。充其量不過是人的熱心靠着勢力、才能，所推行出來的宗教事工而已，並不是教會的事奉啊！親愛的弟兄姊妹，凡是屬天的教會，是神心意中的教會，必須倚靠聖靈，以聖靈為事奉的憑藉才可以。

### 三、新約時代的事奉是以聖靈為憑藉

新約聖經很清楚的給我們看見，自從基督升天賜下聖靈之後，一切事奉都要倚靠聖靈，是以聖靈為事奉的憑藉。

#### （一）靠着聖靈作見證

使徒行傳一章 8 節說：『但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力，並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。』雖然門徒受過主耶穌三年半之訓練，已有了不少十字架的經歷，對主也有一些認識了，但是主耶穌卻吩咐他們，要等候聖靈降臨在他們身上得着能力之後，才能出去傳道作主的見證。由此可見新約時代的事奉，必須倚靠聖靈作能力。所以門徒們常是先被聖靈充滿後，才去傳道作主的見證（徒二 4；四 8, 11）。

#### （二）靠着聖靈禱告

禱告也不例外，必須倚靠聖靈。猶大書 20 節說：『親愛的弟兄們，你們卻要在至聖的真道上造就自己，在聖靈裡禱告。』這裡告訴我們禱告必須在聖靈裡。凡不在聖靈裡的禱告都不算數，那不過是外表的宗教儀式而已。弟兄姊妹，在教會中我們常看見太多太多的信徒（有的時候連我們不留心也包括在內），他們的禱告不是在聖靈裡，而是在頭腦裡。好一點的還用思想禱告，不好的只用嘴唇禱告，這都不是真實的禱告，更不是神所要的禱告。在聖靈裡的禱告，乃是心裡受聖靈感動催促出來的，也就是出自於裡面的負擔所發出的禱告；或是將深處的感覺發表出來的禱告。

以弗所書六章 18 節，更是清楚明白記載：『靠着聖靈隨時多方禱告祈求。』這裡也是同樣告訴我們，禱告的憑藉是聖靈。要靠着聖靈禱告。可嘆，今天有多少信徒不但不是靠着聖靈禱告，甚至利用禱告聚會，作為工作報告或講道交通的機會。用禱告來報告如何傳福音，看望信徒，殷勤事奉主，.....有時候就利用禱告來講道教訓人。曾有一位弟兄很喜歡講道，可是教會卻沒有安排他講道的機會，所以他就藉着禱告講起道來。大家跪在那裡聽他用禱告講道，已經聽得不耐煩了，他還繼續講個不停.....。親愛的弟兄姊妹，真正在聖靈裡，靠着聖靈禱告的人是何等的少哪！這個功課實在是我們特別需要留心注意學習的啊！

### （三）讓聖靈斷事

當教會中要斷定事情時，也是要藉着聖靈，讓聖靈定規，使徒行傳十五章說到耶路撒冷教會為着外邦人是否該受割禮守律法等事，使徒長老聚會商議這事的結果，聖經記載：『聖靈和我們定意』（徒十五:28），可見當時在教會中事情的定規，乃是操在聖靈的手中，給聖靈掌權，讓聖靈斷事。他們就是這樣以聖靈為憑藉來事奉主。

倘若聖靈沒有同工，沒有同在，沒有印證，我們就不能定規。否則的話出於人意的定規，神非但不負責任，並且是打岔聖靈的工作。今日在教會中身為同工，長老負責人者尤其要審查，到底我們在教會中的定事，是否靠聖靈？是否以聖靈為事奉的憑藉？願主向我們說話。

### （四）憑着聖靈承當新約的執事

使徒保羅提起重大的事奉時說：『他叫我們能承當這新約的執事，不是憑着字句，乃是憑着聖靈，因為那字句是叫人死，聖靈是叫人活。』（林後三 6）這是很重要的一點。保羅所說新約的執事，是指着升天的基督賜給教會的恩賜中，一班人是從主有特別的領受，對主有比較深的認識，主就給他們一份專一的託付，稱做執事。執事與恩賜不同，前者是指着那個「人」說的；後者是指着那件「事」說的。例如：講道，只要頭腦清楚，多閱讀屬靈書報，善於取材活用，加以操練膽量，

再配上學問及口才，就能講得動人聽聞，扣人心弦，感人肺腑。甚至成為名傳道人，這是恩賜，是講道的恩賜。但主所看重所寶貝的並不是恩賜乃是執事。不錯，一個神的話語執事，他也是需要有講道的恩賜，但更重要的乃是他所講的道，已經被聖靈組織成為他生命、生活的實際了，不是紙上談兵，乃是血灑沙場了！所以他的親身經歷成為他的講台上信息了！而他不僅是一個有講道恩賜會講道的人，他更是一個被聖靈組織成為一篇活的道，被擺在聽眾面前的人了！換句話說，他這個人本身就是一篇活的信息，這是執事，是神的話語執事。

從使徒行傳的記載，我們也可以看到這事實，彼得是執事，約翰也是執事，自然其他使徒們也都是執事。他們都是被聖靈充滿，靠着聖靈盡其託付（徒四 8, 31; 八: 17）。保羅更是執事，他自己說是憑着聖靈承當新約的執事（林後三 6）。腓利是傳福音的執事，司提反作升天基督的見證人，他們都是被聖靈充滿（徒六 3）。靠着聖靈盡其託付。

親愛的弟兄姊妹，我覺得應該更敞開的交通，在事奉上，倘若沒有聖靈的工作，你我就失業沒有什麼工可作了。我們千萬不要以為我是傳道人，就能傳道，就能作工了。我們要知道，如果聖靈不與我們同工，道是傳不出去的，工也作不成的，我們大家都等於失業了！你我還能做什麼呢？憑着我們人自己所作的，都是打岔神的工作，都是叫神的旨意反而受到攔阻。巴不得我們都被聖靈開啟，真看見我們能承當新約的執事是憑着聖靈。

### （五）靠着聖靈運用恩賜

新約時代的事奉是靠着聖靈，還有更清楚顯明的例證，就是哥林多前書十二章九種恩賜的記載。8-11 節說：『這人蒙聖靈賜他智慧的言語，那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語，……信心，……醫病的恩賜，……行異能，……作先知，……辨別諸靈，……說方言……翻方言……這一切都是這位聖靈所運行，隨己意分給各人的。』這裡告訴我們九種恩賜能顯出功用，都是因聖靈運行所賜給的。可見這九種造就教會的恩賜，是憑着聖靈運行才能盡其功用，是聖靈充滿管理我

們，是聖靈得着主權、地位、運行的結果，隨着聖靈的意思來分給各人，使用各人。所以每一種恩賜的顯明都是聖靈運行的結果。聖靈一停止運行，恩賜也就停止顯明它的功用了。

#### 四、教會的產生、建立、並擴張是倚靠聖靈

就教會的產生、建立，以及擴張來看，也完全是倚靠聖靈。對聖靈稍有認識的人，都一致公認：使徒行傳也可以叫做聖靈行傳，它是一本講到初期教會的歷程（包括教會的產生、建立和擴張）書。由此可見教會的產生、建立和擴張也全數是倚靠聖靈。

##### （一）藉着聖靈的降臨產生教會

先是在耶路撒冷的樓上約有一百二十人聚集，都同心合意的恆切禱告十天，到了五旬節的那一天，聖靈降臨落在他們各人頭上，他們就都被聖靈充滿，於是教會就在耶路撒冷正式產生。在舊約時代沒有教會，只有教會的預表或預言而已，直到五旬節聖靈降在一百二十人身上，地上的第一個教會才產生出來。

當然是先有基督十字架的死、復活、升天、賜下聖靈來，然後藉着聖靈把得救的人分別出來，可見教會正式產生並盡她的功用，都是因為聖靈降下來的榮耀後果。

##### （二）藉着聖靈的權柄建立教會

五旬節聖靈降臨，教會在天上產生之後，得救的人數由三千五千不斷的增加，他們都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。彼此相愛，甚至凡物公用，這都是聖靈得到權柄，所彰顯出來得的榮耀光景。並且聖靈也實實在在的通過彼得、雅各、約翰等門徒同心造就建立教會。

親愛的弟兄姊妹，何時何處聖靈在教會中有權柄，何時何處的教會就得到建立。所以使徒保羅設立教會監督時，也是按照聖靈的權柄。他對以弗所教會的長老說：『聖靈立你們作全群的監督，……牧養神

的教會。』(徒二十 28) 說出他是按照聖靈的權柄來設立他們。因為長老是代表教會的人，所以必須是聖靈在他身上得着權柄的人，才能承當這職分，才能盡監督牧養治理之責任。這樣教會在聖靈的權柄下就能得到建立。

### (三) 藉着聖靈的流擴展教會

雖然耶路撒冷的教會規模迅速的擴大了，但聖經告訴我們，神並沒有使用耶路撒冷教會，作為往外擴張的工作中心，反而另外選擇了安提阿教會為工作中心，叫教會往外擴張，使福音傳到地極。

先是主耶穌在升天前應許門徒說：『但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力，並在要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極作我的見證。』(徒一 8) 這應許是以耶路撒冷為起點，在五旬節時開始應驗。但是過了一些年日之後，耶路撒冷教會把律法帶進來了，將舊約事奉的制度也帶進來了，以致耶路撒冷的教會，變成半屬靈半宗教的教會；教會中的事奉也變成半新約半舊約的新舊混合事奉，以致神無法使用耶路撒冷教會了！因為新約時代事奉的憑藉永遠是聖靈，因此神只好另外選立安提阿教會，為往外擴張的工作中心。

讚美主，安提阿教會是靠聖靈入門，且是靠聖靈成全的。是在聖靈的流中事奉的教會，全然沒有律法的色彩，不像耶路撒冷教會信耶穌之後還要遵守律法，受割禮，獻祭(徒二十一 17-26)。安提阿教會是以聖靈為事奉的憑藉，門徒稱為基督徒是從安提阿起首(徒十一 26)。信徒用新名稱走新的道路，在聖靈的流中向前，往外擴張。例如：安提阿教會中的先知教師們事奉主禁食的時候，聖靈說，要為我分派巴拿巴和掃羅(後改名保羅)去作我召他們所作的工。於是立刻順從聖靈的命令，禁食禱告，按手在他們頭上，就打發他們去了。聖經特別清楚的記載：『他們既被聖靈差遣』(徒十三 4)，這裡明顯的給我們看見，安提阿教會是給聖靈有主權，且是在聖靈流中的教會。當然神就設立安提阿教會為工作中心，藉着保羅為主體的同工們把福音傳開，將神的教會擴張到亞西亞各處。



自五旬節起，從寶座流下來聖靈的流並沒有停止，並且是不斷的向前湧流不息。歷世歷代以來，全地不曉得有多少的教會都在這一條聖靈的流中向前。哈利路亞！當天主教時期，教會淪落在舊約律法、制度、並異端之中，以致聖靈的流，受到空前的淤塞阻攔時，神還是暗中興起少數的得勝者，如蓋恩夫人，康伯等人，在聖靈的流中走裡面生命的道路，讓聖靈在人心中掌權。後來又在明處興起馬丁路德等人。脫離耶洗別的教訓，進入聖靈的啟示。站在因信稱義的地位上來事奉主。從此，聖靈的流越深入、越廣遠，消極方面使教會逐漸脫離律法、制度、遺傳、儀式等；積極方面引領教會進入聖靈的流中繼續往前。

可惜，今日有不少的教會，沒有看見教會的產生、建立、與擴張，全數是聖靈的工作，是聖靈流域必然的收穫（正像江河流經之地，其兩岸因獲得江河之水灌溉之利，所以農作物豐收，這是必然的結果一樣。）故此當聖靈不作工時，不但不求光照得醫治，接受改正，反而以組織、人工，來頂替聖靈的地位，想以人的辦法來維持，甚至擴張教會的事工。因此迫得主走投無路，不得不另找出路，另興起一班人起來聚會，重新匯入聖靈的流中，緊隨聖靈的引導，按照聖靈的新樣來事奉主（羅七 6）。然而人總是攙雜的，也有不少人另行聚會，並非聖靈所興起，乃是肉體在作祟：意見不合，作風不一，因而分爭結黨；或者有人是因為不肯接受十字架，甚而為要顯揚自己，因而分道揚鏢，那完全是另一回事，自不可同日而語。

親愛的弟兄姊妹，聖靈的流，永遠是向前的。教會的產生是從聖靈來的，靠聖靈入門，還必須靠聖靈成全。所以還要維持聖靈的權柄，教會方得建立，並要在聖靈的流中往前，教會方能擴張。凡不倚靠聖靈，不在聖靈的流中建立擴張教會的，主只好任憑他們，而另外興起人再走上神的路繼續前往。

沒有一個團體，或個人、可以自命不凡，目空一切，以為我們有專利，我們有特權，主不能離開我們，聖靈的流永遠在我們中間不能轉流出去，請記得，聖靈有祂絕對的主權，在祂跟前我們只有俯伏，只有跟隨，什麼時候我們與神的旨意相背，或是與祂的帶領脫節時，

祂就另找出路仍作祂的工。不僅對待教會如此，對待眾聖徒也是如此，對待同工、長老、執事、負責人更是如此。如果神所重用的僕人、或使女，一旦不在聖靈流中時，主也是不徇情面的，只好把他擺在那裡，另興起合用的器皿繼續往前。願主保守我們，一直在聖靈的流中，靠着聖靈事奉祂！

## 五、升天的基督差遣七靈作工

啟示錄四、五章說到基督升天之後的光景。那裡特別記載：『有羔羊站立，像是被殺過的。』（啟五 6）描述主耶穌仍然帶着十字架的印記。祂是經過十字架的降卑、苦難、受死，以犧牲的愛成功救贖，如今被神升到高天之上。接着底下又記載：『有七角、七眼，就是神的七靈，奉差遣往普天下去的。』（啟五 6）七靈在羔羊旁邊等候差遣。這件事給我們看見，新約時代自從基督升天之後，祂在地上的工作乃是藉着聖靈來完成。是聖靈奉差遣往普天下完成神的旨意。這裡也清清楚楚啟示我們事奉的憑藉就是聖靈。

### （一）七角

對於聖靈這裡特別稱祂為『有如角，有七眼、神的七靈。』這當然有特別的屬靈意義。「七」是預表完全的數目。「角」是預表能力。所以「七角」是預表完全的能力。意思是說：聖靈有無窮無盡無限量的大能大力，在祂無所不能，無所不成，並且能成就一切超過我們所求所想的。祂能克服任何困難，祂能完成任何艱鉅的使命。讚美主！

### （二）七眼

聖靈不但有七角也有七眼。「眼睛」是心靈的窗戶。預表智慧、謀略、鑑別、判斷等眼光。因此「七眼」是預表完全的屬靈眼光、智慧、謀略、鑑別、判斷等樣樣都齊備。充分說出祂不但是無所不能，祂更是無所不知，參透萬事的靈，祂是完全明白神的旨意並一切。例如：『我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息，替我們禱告。……因為聖靈照着神的旨意替聖徒祈求。』（羅八 26-

27) 因為聖靈有七眼，所以完全明白神的旨意。

### (三) 七靈

聖靈既有「七角」是無所不能；又有「七眼」是無所不知；所以祂是智慧、聰明、謀略和能力的靈（賽十一2）。故此，祂又是神的「七靈」預表完整、無缺、十全、十足、十美、豐富的靈。祂的工作是無皺紋、無斑點、毫無瑕疵、全然美麗。哈利路亞！

難怪主耶穌說：『我實實在在的告訴你們，我所作的事，信我的人也要作；並且要作比這更大的事；因為我往父那裡去。』（約十四12）主耶穌升天往父那裡去將聖靈差遣下來，叫我們信的人藉着聖靈事奉。因聖靈既有「七角」的無窮能力，加上「七眼」的無限智慧，當然靠着這七靈就得以作成極大的工。五旬節聖靈降臨，三千人受浸就是顯著的證明。

深願我們對奉差遣的七靈有更深更廣的認識，更信託祂，更順服祂，更以祂為一切事奉的憑藉，更靠着祂來成功神旨。

## 六、聖靈的流復興神的子民

蒙神的憐憫，當我們以聖靈為事奉的憑藉時，究竟能得到什麼好處呢？就是帶進神子民的復興。以西結書四十七章與啟示錄二十二章是遙遙相對的兩章聖經，同樣記載從寶座流出生命水的河流。河流預表聖靈的流，水流所到之處，滿了復興的景象。我們來看以西結的河流。

### (一) 極多的樹木

在河流兩岸有極多的樹木，說出生命豐盛的光景。聖靈的流所流通之處，屬靈生命必進入豐盛。主耶穌說：『我來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛！』（約十10）巴望我們都在聖靈的流中，進入豐盛的生命。

## (二) 海水變甜

河水流入鹽海，使水變甜得醫治，這就是生命吞滅死亡。當聖靈的流在神子民中間流通時，一切屬靈的軟弱，死亡都要完全被消除。例如不禱告、不讀經、不聚會、不事奉的信徒，要剛強起來追求、聚會、事奉主。

## (三) 極多的魚

因聖靈的流所到之處，帶來聖靈的工作，自然得救的人要大大增加。如同主所告訴彼得的，叫他得人如得魚一般。

## (四) 百物都必生活

這河水所到之處，凡滋生的動物都必生活，兩岸枯乾的植物也因河水灌溉的滋潤，得以復甦、生長存活。這也是說出聖靈的流，能供應所有屬靈生命的需要。

## (五) 漁夫站在河邊

漁夫是指着主的工人說的(得人如魚)。因聖靈的流所帶進聖靈榮耀的工作，多人蒙召作主的工人，被主使用，教會大得建立。

## (六) 每月結新果子

河邊的樹木預表基督的見證人，因在聖靈的流中得以每月結果子是流露基督的生命，帶給人新鮮的供應，叫人飽足，喜樂與享受。

## (七) 葉子乃為治病

聖靈工作厲害時，能消除靈、魂、身體一切的疾病，得以剛強得勝。哈利路亞！

親愛的弟兄姊妹，藉着以西結書四十七章河流的異象，可以微窺

聖靈的流所帶給神的子民是如何的復興！故此，我們應當極其謹慎非常尊重聖靈的工作，而單純專一的憑着聖靈事奉主。

現在我們就要更具體來看，在實行上到底應該怎麼樣靠着聖靈事奉主，或者說，如何以聖靈為憑藉事奉主。

### （一）讓基督登寶座

啟示錄二十二章 1 節說：『天使又指示我在域內街道當中一道生命水的河，明亮如水晶，從神和羔羊的寶座流出來。』這裡明確的告訴我們生命水的河，所象徵的聖靈的流，所帶進來聖靈的工作，是出自於神和羔羊的寶座。羔羊的寶座是說出基督經過十字架而登上寶座。這位寶座上的基督，才是聖靈工作的根源。

雖然三而一的神有父、子、靈身位上的不同，但祂們都是同等的，並沒有高低之分，亦無大小之別，因為祂們同是神。不過子卻不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名。這就是基督登上寶座。至於聖靈呢？祂甘心情願作奉差遣的七靈，受基督的差遣。所以何時何處基督登上寶座，何時何處聖靈就奉差遣運行作工，成全神的旨意。相反的，何時何處人取代了基督的地位，登上寶座作王掌權，聖靈的作也就停止了。

倘若教會要在聖靈的流中，帶進聖靈的工作，最要緊的是俯伏在主面前，讓基督登上寶座。只要基督在寶座上，奉差遣的聖靈就會出來作工。今日在教會中，所以看不見多少聖靈的工作，最大的原因就是因為基督失去了寶座的地位，而人的地位太高，人的權限太大，人的聰明智慧，勢力才能充塞於整個教會之中，以致聖靈無立足之地，自然無工作可言。因此祂只好忍耐等候，直到人腳酸手軟，精疲力竭，承認自己的無能為力，灰心絕望，因而不得不向主投降，讓主重登寶座再執王權，聖靈才能恢復祂的使命，發動祂的工作，伸出祂全能的膀臂，發揮祂全豐的智慧完成神的旨意。

由此可見，教會是否在聖靈的流中向前，關鍵全在乎人肯不肯下寶座，人肯不肯倒下來俯伏在塵灰中，當以賽亞看見主坐在高高的寶座上時，他說：『……禍哉，我滅亡了！』（賽六5）他這個人倒下來了！主一登上寶座，人就得上寶座了，不能兩個寶座同時並立。人一有了寶座，主耶穌就只好隱藏起來，忍耐等候直到人悔改，回轉把寶座再讓給祂。什麼時候看見主在高的寶座上，什麼時候人就在『禍哉，我滅亡了。』的真正蒙光照、蒙恩、蒙福的屬靈光景中；什麼時候榮耀的基督在寶座上執掌王權，統管萬有時，聖靈也就奉差遣到處作工了。

所以主能不能實實際際的在教會中登上寶座，具具體體的在我們個人身上執掌主權，那就得看你我的寶座被拆毀了沒有？你我自主的王權崩潰了沒有？因為主的寶座一堅立，你我的寶座非倒塌不可。也許我們從前曾因主的憐憫，主的寶座得以出現在我們的生活中，但慢慢慢慢地，我們的老亞當，老肉體又再作祟了，終於導致老自己復辟了！結果基督只好遜位，聖靈只好引退，教會重歸荒涼，個人也顯得敗落。

總而言之，惟有讓基督登上寶座，管轄我們個人以及教會時，聖靈的工作才能向前，我們才能靠着聖靈來事奉主。因為生命水的河是從神和羔羊的寶座流出來的。

大約在一九六三年，我們幾位同工開始被主興起聚會的時候，每日俯伏在主前幾小時之久，不斷的在灰塵中仰望主的憐憫，沒有人的看法，只有主的定規，耶穌是主。

結果基督的寶座出現在我們當中，聖靈的流也隨之而湧出。在那一段日子中，無論是禱告、讀經、聚會、看望、交通、傳福音，隨時隨地都看見聖靈的工作。大家都在神面前恐懼，戰兢的靠着聖靈來事奉主。有了這段蒙福的經歷之後，什麼時候只要看見聖靈工作停頓了，我們立刻知道寶座出岔了，人取代了基督的地位了！於是悔改認罪，回到灰塵中求主赦免，讓基督再恢復其實座的管治權。果然，蒙主憐憫，主既掌權聖靈又繼續工作了。幾年來就在這樣失敗恢復，失敗恢

復的循環經歷中，叫我們實在看見基督寶座的最大仇敵，就是人的寶座。願主可憐我們。

## (二) 接受十字架

新約聖經給我們看見，聖靈是在五旬節開始降臨。但不要忘記，聖靈降臨之前，是先有主耶穌各各他的十字架。所以先是各各他，後是五旬節。換言之，先有十字架的經歷，然後才有聖靈的工作。是十字架引進聖靈。所以要有以聖靈為憑藉的事奉，必須接受十字架。

舊約的預表也告訴我們，膏油不可倒在肉體上。意思是聖靈不與屬肉體的人同工。因此，必須接受十字架除去肉體，聖靈才能自由工作。

就是啟示錄二十二章所說的一條生命水的河，從神和羔羊的寶座流出來。這也是象徵聖靈是由十字架(羔羊的經歷)帶出來的。故此，凡要憑聖靈事奉者，必須接受十字架。

至於十字架的經歷在「第五訣要，事奉的根基——十字架」中已交通過，恕不重複。

## (三) 禱告

如何靠着聖靈事奉主，首要是讓基督登寶座，接受十字架，其次是禱告，因為這是神工作的律，祂要藉着人的禱告作事。人這邊負責禱告，聖靈那邊就負責作工。我們事奉主的人要蒙神憐憫，被聖靈開啟屬靈的眼睛，看見神作工有個律。就是藉着人的禱告，祂就差遣聖靈作工。

從教會的歷史，我們可以很清楚的看見這事實：先有一百二十人在耶路撒冷的樓上，同心合意恆切的禱告了十天，到了五旬節的那一天，聖靈就大大的降臨在他們身上，他們就都被聖靈充滿。這就是從神和羔羊的寶座流出來生命水的河，也就是聖靈的洪流，在他們中間大大的流通洋溢，甚至氾濫。使徒們便靠着這豐滿的聖靈來事奉主。在五旬節的當天就有三千人得救受洗，以後又有許多信的，單男丁數

目就約有五千，婦孺還不算在內。可見神在教會中工作的律（法則）乃是這樣：先藉着人的禱告，然後聖靈就奉差遣出去作工。

不久之後，門徒繼續增多，以致在供給上有所忽略。於是從他們中間選出七個有好名聲、被聖靈充滿、智慧充足的人，作管理飯食的執事，好讓使徒們能專心以祈禱傳道為事。意思是說使徒們若不專心禱告，聖靈就不作工。他們實在看見了，更是親身經歷禱告，能帶進聖靈的作工，因此他們極其重視禱告。請記得凡是以聖靈為憑藉事奉主的人也都是專心禱告的人。

所以使徒行傳一再記載禱告的事，同時也一再記載聖靈的工作，這就說明了禱告與聖靈工作之因果關係。求主興起我們成為禱告的教會，禱告的工人，禱告的聖徒。盼望每一位弟兄姊妹都成為禱告的戰士。

現在我們還要從使徒行傳中，舉出一些實際的例子：第四章記載彼得約翰因主的名下監，後來被釋放就到信徒那裡，和他們一同迫切禱告。結果『禱告完了，聚會的地方震動，他們就都被聖靈充滿，放膽講論神的道。』（徒四 31）這裡告訴我們禱告帶進聖靈工作並充滿。於是使徒們得以靠聖靈作工事奉主，放膽講論神的道。

十二章記載彼得為主的緣故下監時，『教會卻為他切切的禱告神』（徒十二 5）結果不但彼得出監，尤其叫我們受策勵，鼓起勇氣的是希律王竟被蟲咬死。『神的道日見興旺，越發廣傳。』（徒十二 24）說出教會迫切的禱告帶出來聖靈榮耀的工作。哈利路亞！

十三章記載安提阿教會所以被聖靈使用，作為外邦教會的工作中心，也是因為注重禱告。該章一開頭就記載：『在安提阿的教會中，有幾位先知和教師……他們事奉主禁食的時候，聖靈說，要為我分派巴拿巴和掃羅，去作我召他們所作的工。於是禁食禱告按手在他們頭上，就打發他們去了。』（徒十三 1）他們既被聖靈差遣，聖靈立即以神蹟奇事隨着，以證實他們所傳的恩道（徒十三 4-12）。這都是說明禱告帶進聖靈工作的途徑，叫我們得以專心倚靠聖靈事奉主。

前幾年，我曾遇到事奉上的大難處，就是教會中比較有事奉的弟



兄姊妹不同心，雖然多方設法盼望能將難處消除卻是不能，結果發現只有一條路就是禱告。當我們極少數人迫切在主前禱告了一段時日之後，感謝聽禱告的主，祂終於藉着聖靈很奇妙的在人心中作工，而自自然然的把難處帶過去了，在主憐憫之下彼此間之嫌隙消除了，於是大家又同心向前了。讚美主！

哦，親愛的弟兄姊妹，神常是藉着我們的禱告，然後差遣聖靈工作。但願神興起我們在這末世作禱告的器皿，以聖靈為憑藉來事奉祂。

#### （四）順從聖靈

當我們要學習倚靠聖靈，以聖靈為憑藉事奉主時，還有一件極重要的事必須留心的，就是順從聖靈。只要我們肯拒絕人（自己）的寶座，接受十字架，實實在在的讓基督登上寶座在教會以及在個人身上時，聖靈就開始工作。如果再配上更多的禱告，你就要發現聖靈工作得更奇妙，更豐富，更榮耀。但當聖靈正明顯工作時，如果你我不小心，不謹慎，不緊緊跟隨聖靈帶領的話，你就要發現聖靈的工作，立即受到打岔甚至停頓。這就是因為人的不順從，限制了甚至阻塞了聖靈的流通，以致從神和羔羊的寶座流出來生命水的河流（象徵聖靈的流）無法向前，不得不另覓出路，另由順從聖靈的個人或教會流通出去。

比方：聖靈感動你禱告，你卻喜歡跟人交通，或講道；聖靈感動你看望，你卻上街買東西；聖靈感動你讀經，你卻看世界的書報甚至看電視；聖靈感動你聚會，你卻在家裡與朋友家人聊天；聖靈感動你傳福音，你卻大講特講社會新聞、世界大事；聖靈感動你奉獻財物，你卻盡量多購買一些衣飾食品，或把款項存入銀行；諸如此類不勝枚舉。總之，聖靈在我們身上一直感而不動，這樣聖靈無法從我們身上流通向前，結果聖靈在我們中間的工作大被攔阻，堵塞，只好暫停了！

假若你我大家都順從聖靈，靠着聖靈事奉，結果就要看見聖靈繼續工作，聖靈川流不息。當哥尼流差來邀請彼得的人到了約帕西門的家時，彼得聽見聖靈說：『起來，下去和他們向往。』（徒十 20）彼

得就遵命順從聖靈和他們同去了。結果彼得在哥尼流家傳講主耶穌時，聖靈就降在一切聽道的人身上(徒十 44)。這裡給我們看見，彼得因順從聖靈到哥尼流家事奉，結果就帶進聖靈繼續的工作，聖靈降在一切聽道的人身上。

1963 年秋天，我們剛被主興起來不久。有一天，我們同工們在主前同心禱告等候主的時候，聖靈告訴我們要到會所後面的貧民窟那裡去傳福音。我們立即採取行動準備大張詩歌並擴音器等，靈中滿了膏油，該晚就向該處貧民傳講主耶穌。感謝主，聖靈多面作工，不但有人悔改信主，並且有許多兒童樂意聚會，從那一次以後兒童聚會就被興起來了。不但如此，藉着那次貧民區的佈道，不知不覺澄清了一些謠言，薦於那些憑空散佈謠言者之良心，更感謝主的，就是聖靈竟藉着那次的舉動，感動了兩位愛主的姊妹正式踏進來配搭事奉，她們可以說是日後台北神的教會最得力的兩位姊妹，讚美主！由此可見順從聖靈事奉的結果，的確會引進更向前的工作，叫我們得以繼續以聖靈為憑藉事奉主。因為聖靈是『賜給順從之人的聖靈。』(徒五 32)

親愛的弟兄姊妹，自從五旬節起，直到主耶穌再來這段時間是聖靈時代，神的旨意是藉着聖靈的工作來完成的。但願我們的心靈被聖靈開啟看見，除非靠着聖靈，憑着自己不能做什麼，而單單以聖靈為憑藉來事奉主。